

Тернистый який путь

Чуть больше года не дожила до своих 85-ти лет, которые пришлись бы на 3 июня 2022 года, Бахыт Несипбаевна Каирбекова. Она ушла из жизни 7 марта прошлого года. Ушла тихо после серьезного заболевания. Тогда вопрос об операции даже не обсуждался. И это, наверное, был именно тот случай, когда она, как жена хирурга, знала одну простую истину: под острое скаплияется – в последнюю очередь. Оперативное вмешательство лишь на время облегчило общее состояние, но вы-

евна уже никогда не отступала от своих принципов. Она была интеллигентной не по воспитанию, а по духу. Разбиралась в искусстве. Очень любила балет. Конечно же, она мечтала жить в городе, посещать в свободное время театры, но все же поехала в село за мужем, который все уговаривал, что пробудут здесь недолго, а потом обязательно уедут. Аул, где жили тогда Каирбековы, назывался Итеке и находился в 16 километрах от поселка Киевка. Именно туда приехал для знаком-

абсолютно чистым, свежим, здоровым и качественным. Да и работали с данным продуктом в то время, создавая различные молочные смеси, творог, кефир, специально подготовленные медработники, отпуская детское питание по рецептам детской консультации практически всем деткам. На особом контроле стояли в первую очередь многодетные и малоимущие семьи, недоношенные, не получающие грудного вскармливания и т.д.

Более 30 лет было отдано служению любимому делу – выздоровели за это время тысячи детишек. А ведь была возможность поменять место жительства, так как Зекена Садыковича приглашали на работу в город, как талантливого хирурга. Но он отказался, посчитав, что здесь, на своей малой родине, принесет больше пользы, делая на месте сложнейшие операции. А Бахыт Несипбаевна, несмотря на то, что она больше городской человек, никогда и не настаивала на отъезде, поверив однажды мужу и смело пойдя за ним.

Они поженились еще на последних курсах учёбы, снимали квартиру. Жанна родилась, когда Бахыт Несипбаевна даже не закончила учёбу. Было начало 60-х. Первый по распределению приехал в Киевку Зекен Садыкович, а через год и Бахыт Несипбаевна с дочкой. Плечом к плечу они проработали здесь более 30

где когда-то была мельница. В редкие выходные они брали с собой детей соседей – Ахметовых, Алимовых или Задорожных – и вместе ездили отдохнуть и купаться. Бывало, что всей семьёй собирались там же и на День медика.

Были у Зекена Садыковича, кроме профессиональных навыков, и организаторские способности, которые не остались незамеченными и послужили в 1974 году основанием для назначения его главным врачом Нуринского раймедобъединения. Он продолжает совмещать руководство и оперировать сложные случаи, но начало строительства нового больничного комплекса отнимает все больше времени и сил. В 1995 году по состоянию здоровья он уходит на пенсию. Бахыт Несипбаевна оставляет работу, чтобы и тут быть рядом с ним, ухаживать, поддерживать, хотя трудиться еще можно было бы не один год. В декабре 2005 года Зекен Садыкович уходит из жизни. Ему было всего 70 лет. Шанырак Каирбековых теряет главу семьи, главную опору. Но, как оказалось позже, это был только первый удар, подкосивший здоровье супруги. Еще долгие годы она продолжала сохранять общий очаг, собирая в своем доме уже давно повзрослевших детей и внуков, общаться с соседями, коллегами. Восполняя упущенное, что когда-то не додала своим детям, она по-



здоровления не принесло. Бахыт Несипбаевна начала быстро угасать, недолго причиняя беспокойство детям. Ее жизнь оказалась довольно насыщенной, полной всевозможных событий, радости и тревог. Хотя все по порядку...

Ее отец Ашамаев Несипбай, уроженец Баянаульского района Павлодарской области, происходил из рода Каржас, к которому принадлежали такие выдающиеся личности, как Бухар-жырау, академик Сатпаев и многие другие. Правда, жила тогда семья Ашамаевых очень бедно, а потому позволить себе высшее образование Несипбай и не помышлял. Познав во время взросления все тяготы жизни, он после революции становится на сторону большевиков, равных ему по классу и убеждениям. Вступает в партию и становится коммунистом ленинского призыва уже после смерти вождя пролетариата. Заметив его задатки, молодого Несипбая среди немногих из казахов послали учиться в Москву. Будучи здесь, в столице, он таким образом смог избежать репрессий, которые в Казахстане не щадили многих. Именно здесь в 1937 году и родилась его дочь Бахыт.

Отучившегося в промышленной академии, которую окончил в 1940-м году, как раз накануне войны, Несипбай Ашамаева отправляют на юг Казахстана, в город Кентау, на работу в горно-обогатительный комбинат. Там, занимая должность горного инженера и являясь истинным коммунистом, в военные годы он трудится под лозунгом «Все для фронта, все для победы». Здесь же, в Кентау, подрастала дочь Бахыт. Закончив школу, она какое-то время немного поработала в промышленной зоне и лишь чуть позже поступила в Карагандинский государственный медицинский институт. Там же она познакомилась с Зекеном Садыковичем Каирбековым, с которым уже на последних курсах они не просто расписались, но и успели родить своего первенца.

Мама Бахыт Несипбаевны – Злиха Фасхитдиновна – была настоящей казанской татаркой, которая подарила дочери особую красоту и стать. Она нигде не работала, но держала в своих крепких и в тоже время хрупких руках хозяйство, дом, могла влиять на мужа. Это именно она настояла на распределении мужа в Казахстан, хотя вопрос решался в пользу Украины, в город Харьков, на завод, где один из его сокурсников во время войны попал в плен к немцам и был замучен. Так жена-мусульманка спасла своего мужа и всячески поддерживала его во всех начинаниях.

Очень многое от мамы передалось и Бахыт Несипбаевне. Унаследовав от нее верность, преданность, Бахыт Несипба-

ева с будущей родней отец Бахыт Несипбаевны, в то время уважаемый партийный работник, председатель райисполкома. Он был, мягко говоря, не в восторге от увиденного и все спрашивал дочь, точно ли она хочет замуж за этого парня, и зачем ей все это? Но, разглядев глубокую симпатию между молодыми людьми, да и вспомнив, в каких условиях жил когда-то сам, одобрил выбор дочери. А между влюбленными уже зародилось настоящее крепкое чувство, которое и понесло их по жизни.

Училась в то время Бахыт Несипбаевна на общем лечебном факультете. А вот когда приехала вслед за мужем в Нуринский район (это был 1962 год), оказалось, что таких специалистов тут как раз и не ждут. Зато вот педиатров не хватало, кем и предложили работать с последующим прохождением специализации. Жанне всего годик, нужно где-то закрепляться и работать, а значит, долго раздумывать времени просто нет. Став детским врачом,

впоследствии она уже ни разу об этом не пожалела. Видимо, судьба лучше знает, что нужно человечку, и потихоньку подталкивает его к этому. С годами из нее получился лучший педиатр не только района, но и области, высококвалифицированный, ответственный, чуткий, добрый доктор, который спас не одну жизнь, казалось бы, уже обретенного ребенка. Как рассказывают ее бывшие коллеги, она прямо зубами вцеплялась в тяжело больного, выхаживая каждого ребенка, она не отходила от него ни днем, ни ночью, забывая о собственном доме и отдыхе. В ее практике был не один случай, когда она настаивала на реанимировании недоношенных детей, практически нежильцов. И они выживали, благодаря ее четким действиям и профессионализму.

Не побоявшись колossalной ответственности, ведь за показатели детской заболеваемости и смертности врачей нещадно «били», она вывела район в один из образцовых, куда для примера часто везли различные комиссии. Велась очень большая работа по оздоровлению каждого ребенка. Для этого надо было использовать все средства. Как раз одним из таких явилось открытие в районе детской молочной кухни, в создании которой Бахыт Несипбаевна приняла самое активное участие. Вместе с руководством районной больницы она участвовала в договоренностях с одним из руководителей крупнейшего животноводческого хозяйства совхоза «Черниговский» В.Ф. Вольфом, который выделил коров, проходивших обследования каждые 3 месяца, доярок и лично позаботился о том, чтобы в молочную кухню продукт поступал



лет. Работали оба, можно сказать, на износ. Постоянно ездили по совхозам, где тоже всегда ждали экстренной помощи и где не оставался без внимания ни один сложный случай с пациентами. А дома родителей заменяла Жанна: была и нянькой для младших братьев, что-то готовила, убиралась. Хотя и сама частенько после уроков задерживалась в школе, будучи еще той активисткой. При этом успевала участвовать в художественной самодеятельности, закончив школу с золотой медалью, еще дополнительно получила музыкальное образование по классу "фортециано".

Несмотря на то, что родителей видели довольно редко, а когда все были дома, то и тогда почти всегда разговоры вновь сводились к работе, все же выросли Жанна, Бауржан и Аман достойными людьми. Такими же честными, порядочными и принципиальными, как отец с матерью. Зекен Садыкович страшно не любил лентяев, по характеру был немножко жестким, а Бахыт Несипбаевна, наоборот, быстро все прощала и была семейным дипломатом. Материальные блага были не для них. Из всего ценного, что у них тогда было, это «копейка» жигули, купленная в долг. Работа с утра и до поздней ночи – вот что составляло смысл жизни этой легендарной семейной пары. Из воспоминаний детства всем троим очень дороги были те редкие совместные поездки с родителями не на море, нет, а на нашу речку за маслозавод,

старалась дать внуку, старшему сыну Бауржана, который жил с бабушкой и здесь же окончил 4 класса начальной школы.

В этот дом по улице Кирова (ныне – Жамбыла) семья Каирбековых переехала в 1972-м году, ровно 50 лет назад. Столько всего произошло за полвека, и не пересказать... Как и в любой семье, было и хорошее, и плохое, радостное и горестное. Вторым ударом, после которого оправиться Бахыт Несипбаевне уже не удалось, послужила скоропостижная смерть Жанны. Начала она переживать за дочь сразу же после ее назначения на пост министра здравоохранения Республики Казахстан, потому что им с мужем самим пришлось работать в этой системе, и как никому были знакомы и понятны все сложности здравоохранения по всей стране.

Смерть дочери страшным грузом наложилась на плечи матери, которая стала таять прямо на глазах. Стали беспокоить болезни, о которых даже не предполагала. Все чаще сыновья ее забирают к себе в город, отвлекая не только от печки, домашних забот, но и тягостных дум. И снова новый удар – грозный диагноз. Говорят, что женщина может выдержать намного больше мужчин. Так, вроде, со стороны и было. О том, как плакалось в подушку и душила невыносимая боль, особо не перед кем не распространялась. Все также ходила, не согбая спину, как учила ее когда-то мама. Но силы человека не беспредельны... продолжение на стр. 7

Тернистый який зни путь

продолжение, начало на стр. 6

Сегодня традиции семьи Каирбековых продолжают сыновья Бауржан и Амангельды, у обоих из которых тоже растут по два сына, и чьи жены также являются верными спутницами своих половинок. Аман – судья городского суда столицы, Бауржан – кандидат юридических наук, преподаватель права, ведет курсы, тренинги по трудовому и гражданскому праву по всему Казахстану. Старшие внуки Бахыт Несипбаевны и Зекена Садыковича – студенты Назарбаевского университета, младшие еще школьники. Дочь Жанны – Диляра – живет в Астане. Сегодня ее пapa Сарсен заменяет ей обоих родителей. У нее тоже подрастает дочурка Адия, отличница в школе, своей ответственностью напоминающая Жанну в бытность ученицы.

Жизнь Бахыт Несипбаевны и Зекена Садыковича продолжилась в детях и внуках. Теперь с уверенностью можно сказать, что они были счастливыми людьми. У них был смысл жизни. А это дорогостоящее. Жизнь, как факел, всегда горящий и согревающий всех вокруг. Спасать человеческую жизнь – значит совершать чудо. И как приятно видеть счастливые лица, которые еще минуту назад страдали от боли, а сейчас улыбаются, и теперь им уже ничто не угрожает, и их никто не беспокоит. И помочь им может только настоящий профессионал, человек, неравнодушный к чужой боли, способный чувствовать чужую боль, как свою – профессионал-педиатр.

Одна из их бывших коллег, друг семьи Татьяна Борисовна Бычек, вспоминая о них, рассказывает притчу: «Когда рождается ребенок, бог кладет одним свою руку на голову, чтобы тот был умным; другим – на сердце, чтобы тот был добрым; третьим – на руки, чтобы был деловым...» В случае с супругами Каирбековыми и их



дочерью Жанной, он коснулся своей рукой всего сразу и дал им больше обычного: любовь к людям, доброту, ответственность, необыкновенный ум и дар врачевания. А ведь им владеют далеко не все, называющие себя врачом. Бахыт Несипбаевна принимала каждого ребенка еще в роддоме и затем вела его по дет-

ской консультации до подросткового возраста. Она тоже клала свои руки на деток, которых вела, давая им здоровье.

А еще, по словам тех, с кем рядом трудилась, все свои знания и методику работы она старалась передать другим, никогда ничего не держала при себе, постоянно подсказывала, чтобы каждый умел правильно кормить, лечить, спасать и расти детей. Ее собственный опыт состоял из постоянного самопознания, прохождения курсов специализации врачей-педиатров не только у нас в Казахстане, но и в таких городах, как Саратов, где опытом делились врачи со всего Советского Союза. Дважды она избиралась делегатом съезда врачей-педиатров в городах Тбилиси и Алма-Ате. По заслугам была и награда – орден Трудового Красного знамени, многочисленные дипломы и грамоты. В памяти района она останется еще и как Почетный гражданин, внесший немалый вклад в оздоровление населения.

3 июня семья собирается вновь, чтобы вспомнить маму и бабушку в ее 85-летие. Жизнь продолжается и всегда будет нести в семью тот свет, что излучали родители. Память бесценна. И пусть все поколения Каирбековых навсегда пронесут с собой образы своих близких, давших детям и внукам отличный старт в жизни.

Наталия Шевченко